

Текст · 13 декабря 2021, 12:00
Дмитрий Швец, Мария Климова,

Краткая история «России». Митинги, обыски и массовые уголовные дела в ставропольской станице

Переворот

Колхозу «Россия», который находится в Ставрополье на границе с Кубанью, в этом году исполнилось сто лет. Местные жители говорят, что их семьи живут тут уже много поколений, и от старших знают о событиях Гражданской войны — здесь она была особенно ожесточенной, казачество и крестьянство сопротивлялось советской власти.

Сейчас ту войну стали вспоминать чаще: теперь жители станицы Григорополисской разделились на два лагеря. Стороны обвиняют друг друга в рейдерском захвате колхоза и сотрудничестве с антинародной властью, которая хочет развалить хозяйство и, следом, привести всю станицу в запустение.

Колхозом еще с 90-х годов руководит Сергей Пьянов. В 2014 году сюда приезжал Владимир Путин, и в репортаже «Коммерсанта» отмечалось, что председатель «не давал вставить слово не только комбайнерам, но и президенту». Еще журналисты писали: глава колхоза пожаловался Путину на «постановления, согласно которым символику России нельзя использовать», и глава государства пообещал «придумать варианты, которые позволят это обойти».



Сергей Пьянов и Владимир Путин в 2014. Фото: Михаил Климентьев / РИА Новости

Власть председателя номинально должны уравнивать пайщики, которых тут около 650 — колхоз зарегистрирован как сельхозкооператив. Все важные решения принимаются общим голосованием пайщиков, где все равны.

Срок полномочий Пьянову планировали продлить еще на пять лет голосованием, назначенным на 5 февраля 2021 года. Но утром того дня домой к главе колхоза нагрянули силовики — им поступило сообщение, что влиятельный руководитель хранит наркотики. Ничего запрещенного у Пьянова не нашли, но за это время на собрании сменилась повестка: появился вопрос об избрании новым председателем Александра Гринева — бригадира, про которого колхозники говорят, что он был правой рукой Пьянова.

Причину, по которой не избрали многолетнего председателя, трудно сформулировать. Один из

самых заметных его противников, бригадир Александр Гаврилов, говорит, что Пьянов собирался сократить число рабочих мест в два раза. Сотрудница колхоза, которая активно выступает против Пьянова, но просит не называть ее имя, утверждает, что ключевой стала случайная находка при подготовке годового отчета.

«Колхоз стоил 2,5 миллиарда рублей, Пьянов хотел обанкротить колхоз, как будто он стоит 7 миллионов — он смог бы его выкупить и сделать ОАО. Но мы его не выбрали в феврале и поэтому ничего не получилось», — уверена она.

Недовольные председателем повторяют, что тот слишком засиделся, стал игнорировать мнение и интересы колхозников. Кто-то даже выдвинул версию: глава колхоза понимал, что его не переизберут, и потому сам вызвал силовиков, чтобы обеспечить уважительную причину. Но эта догадка ничем не подтверждена, и таких домыслов ходит по станции немало.

Сторонники старого председателя Пьянова **настаивают**, что «конфронтация между пайщиками создана искусственно и постоянно подогревается кем-то извне».

Двоевластие

Пьянов обратился в арбитражный суд с требованием признать результаты голосования незаконными. Суд наложил обеспечительные меры, объявил Пьянова действующим председателем, и запретил проводить голосование по назначению на эту должность. В

апреле старый председатель выиграл иск. Счета колхоза были заблокированы почти весь год, но хозяйственную и финансовую деятельность кое-как удавалось вести.

Тем временем бывший бригадир Гринев перевел часть своей бригады на охрану здания правления в центре станицы. Один из тех охранников, который, как и многие местные жители, готов разговаривать с журналистами только на условиях анонимности, вспоминает, что в июне Пьянов при поддержке неизвестных молодых людей и сотрудников ЧОПа вечером смог пройти в правление.

«Нас всех выгнали, оккупировали правление и сидели там внутри. Люди узнали об этом, начали собираться, кричали-разговаривали, ЧОП выгнали, полиция приехала. Заявление Пьянов написал какое-то и ушел, а перед уходом сказал — я еще вернусь», — говорит собеседник «Медиазоны».

Старый председатель действительно вернулся: вскоре после того инцидента Гринева обвинили в краже 911 тонн гороха^[1].

Задерживать его под крики «Позор» и «Фашисты» приехали несколько десятков бойцов Нацгвардии в тяжелом обмундировании. Гринева поместили в СИЗО.

Embed Wrapper Not Realised

Embed Wrapper Not Realised

Embed Comment Not Realised

По версии МВД, в 2021 году Гринев и его поделельники после уборки урожая утаили часть гороха и хранили его на одном из колхозных складов, никак не оформив. Таким образом, «России» был нанесен ущерб на сумму свыше 15 миллионов рублей.

Уборка урожая на сельхозпредприятиях строго регламентирована, рассказывает адвокат Гринева Владислав Кудрявцев. Всем участникам под роспись выдают пронумерованные талоны. Работники — комбайнеры, водители грузовиков, весовщики — обмениваются ими в течение рабочего дня на каждом этапе доставки продуктов с полей до склада. В талонах фиксируются даты, фамилии и номера грузовых автомобилей. Ведется множество параллельной документации, бумаги регулярно сверяются, на автомобилях установлен ГЛОНАСС. Все это, настаивает защитник, делает крайне затруднительной кражу колхозного урожая.

Следователь Евгений Тер-Аванесов должен был взвесить находившийся на складе горох, продолжает защитник. Вместо этого он вызвал специалиста с лазерным дальномером, а тот измерил объем хранившейся на складе продукции. После этого следователь решил вывезти горох со склада в секретное место, и это сыграло защите на руку: как уверяет адвокат Кудрявцев, он убедил следователя прогнать машины с горохом по весам. Оказалось, неучтенного гороха не 911, а только 20 тонн, говорит Кудрявцев.

За несколько месяцев к обвинению в краже гороха добавились новые. В конце ноября Гриневу были

предъявлены обвинения^[2] в организации преступного сообщества и трех эпизодах кражи группой лиц по предварительному сговору в особо крупном размере.

Как считают в МВД, еще в 2020 году — то есть до голосования и переворота — Гринев создал преступное сообщество, в которое вошли главный бухгалтер колхоза «Россия», пятеро бригадиров, главный агроном, двое весовщиков и неустановленные сотрудники предприятия.



Фото: Дима Швец / Медиазона

По версии следствия, до 11 ноября 2021 года члены этого сообщества создали неучтенные запасы гороха, пшеницы, ячменя и других культур, похитив 14 тысяч тонн продукции. Всего по делу о краже в колхозе в СИЗО находятся восемь человек. Среди них — бухгалтер Светлана Подставкаина, двоюродная сестра Гринева.

В материалах следствия^[3] упоминаются несколько засекреченных свидетелей. Первый утверждал, будто случайно подслушал беседу бухгалтера с одним из бригадиров, обсуждавших перевозку гороха. Он же видел, как Приставкина с сообщниками сжигали бухгалтерские документы в колбасном цехе — в крематоре, куда обычно бросают кости животных. Гринев, по его словам, требовал установить тревожную кнопку, созывающую людей к зданию правления, чтобы те могли помешать силовикам войти в здание. Другой засекреченный свидетель утверждал, что видел, как бухгалтерские документы отправили в измельчитель.

Адвокаты арестованного Гринева указывают, что вся продукция оставалась на складах колхоза.

«Получается, что ущерб нанесен, а товар на месте. А следователь преподносит это как оконченное преступление, — говорит Кудрявцев. — Ведь если ущерба нет, то СИЗО не дадут, а это принципиальный стратегический момент для следствия».

Смутное время

Так к управлению колхозом вернулся Пьянов — и он же остался руководителем предприятия во всех государственных реестрах. В то же время внутренняя часть пайщиков колхоза продолжала считать законно избранным председателем Гринева, уже находящегося под арестом.

Губернатор Ставрополя Владимир Владимиров поначалу не выбирал сторону: **говорил**, что «идет рейдерский захват, причем рейдеры — все».

«Те люди, которые выкинули предыдущего руководителя колхоза — за ним стоит большой краснодарский бизнес — и действующий руководитель [Пьянов], за которого я, к сожалению, боролся, оказался нечист на руку и за ним сегодня стоит компания "Продимпекс", — отвечал Владимиров во время "прямой линии" с жителями региона. — Я буду делать все, чтобы оба этих негодяя покинули колхоз и буду просить вас, чтобы вы вышли на собрание и поддержали нового человека».

Сторонники Гринева выбрали нового кандидата на пост председателя. Им стал Александр Гаврилов — бригадир и член совета депутатов Новоалександровского городского округа. Администрация колхоза под руководством Пьянова результаты этих голосований не признает и ссылается на решение суда, запрещающее пока что выбирать главу колхоза. Контраргумент оппозиции: обеспечительные меры суда уже не действуют, потому что вступило в силу решение, по которому избрание Гринева было незаконным.

Юридические разногласия сторон принципиальные и неразрешимые. На другом уровне люди ссорятся из-за того, какую сторону поддержать: уже несколько месяцев пайщиков активно уговаривают продать свои имущественные пай за 2,5 млн рублей в пользу Пьянова. Один из тех, кто согласился на это — Николай Моисеев, он 46 лет проработал в колхозе водителем. Мужчина говорит, что «всегда поддерживал» Пьянова, а во время недолгого правления Гринева «дошло до того, что если со мной

кто-то из колхоза поздоровается, его выгоняли с работы».

«Ко мне приезжала организация по борьбе с бандитизмом, спрашивали, вы как относитесь [к Пьянову]? — вспоминает пожилой мужчина. — Мой друг позвонил и сказал — ты к нам не приезжай больше, а то меня с работы уволят. А сейчас я с ним и общаться не хочу, друзья не предают».

По его мнению, Пьянов пытается добиться того, «чтобы крестьяне хоть какие-то копейки получили», и чтобы колхоз сохранился при инвесторе.

«Надо работать, землю никто не заберет, это же земля, землю ж не унесешь, получите деньги и работайте на месте, штаны можно унести, а землю — нет», — подытоживает Моисеев.

Инвестор — компания «Продимекс», владеющая 16 сахарными заводами, в том числе на Ставрополье и Кубани. Противники продажи пая упоминают его в довольно зловещем ключе, один из них так пересказывает свою логику: скупив необходимое количество паев, колхоз проведет реорганизацию юридического лица, и его можно будет продать «Продимексу». Новый владелец вместо многообразия колхозной продукции все засеет сахарной свеклой, а это приведет к сокращению рабочих мест в колхозе. Из-за этого, полагают оппозиционеры, станица будет постепенно угасать.

Договор о продаже пая, с которым удалось ознакомиться корреспонденту «Медиазоны», предполагает, что сделка будет проводиться в два

этапа: сначала продавцу выдают задаток, а для получения остатка он должен будет проголосовать так, как ему укажет продавец, то есть правление колхоза.

В одной из версий договора даже есть пункт, согласно которому продавец, если он нарушит свои обязательства, должен будет выплатить неустойку размером в два задатка.

Embed Wrapper Not Realised

Embed Wrapper Not Realised

Embed Comment Not Realised

«Я против продажи пая, я за существование колхоза — не зря же мои предки работали на нем. Вся родня — акционеры, и бабушки и дедушки были, мы только за продолжение жизни колхоза, — говорит один из пайщиков на условии анонимности. — Я не против инвестора, но который придет и честно заявит о себе. Не силовыми структурами, давлением на людей или скупкой паев, а скажет: "Ребята, мы хотим быть вашими инвесторами, давайте вместе существовать". Не как сейчас: попереругали станицу, родственников, муж с женой спорят, продавать — не продавать».

Впрочем, один из бухгалтеров «России» анонимно говорит «Медиазоне», что «Продимекс» выплачивал зарплату колхозникам, пока счета предприятия были заблокированы по решению суда.

Среди станичников упорно ходят слухи, что бригадиры не просто призывают, а всеми силами принуждают пайщиков продавать свои доли и даже угрожают. Нервозности обстановке добавляют

и то, что после ареста нескольких сотрудников колхоза по станице упорно ходит слух: против всех уполномоченных, голосовавших за Гринева в феврале, будут возбуждать уголовные дела.

«Я дома своих детей предупредила — если в обед не отзвонюсь, значит, меня забрали», — говорит корреспонденту «Медиазоны» одна из уполномоченных, участвовавшая в февральском собрании.

Некоторые уверены, что несогласных с Пьяновым будут увозить «автобусами в Ставрополь и там сажать».

Мрачное семилетие

Противники Пьянова продолжали открыто устраивать собрания и приходить к административному зданию колхоза «Россия».

— Мне один из бригадиров прямым текстом сказал: если своих не обзвонишь, чтобы они не ходили на собрания, то тебе тюрьма, если будешь против нас — тебе тюрьма, — говорит сотрудник колхоза.

21 ноября он вместе с другими жителями вновь вышел к зданию правления. Так жители станицы отреагировали на новые обвинения, выдвинутые против Гринева и его единомышленников. Возле административного здания уже стоят сторонники действующего председателя и нанятые ими охранники.

— Все эти годы Пьянов многих не устраивал, но люди боялись с ним конфликтовать, — объясняет уполномоченная Евгения. — На заседаниях правления всегда все решал сам, ни с кем не советуясь, все только руку поднимали. Он многим угрожал, все знали, что будет выгонять из колхоза целыми семьями.

— Мы под страхом жили, нам слова не давали! — поддерживали ее из толпы. — Вон семью Чурсиновых уволили, сначала его, потом ее.

— Ярилкиных уволили! Матушкиных уволили! — наперебой кричали станичники. — Тех, кто против выступал, того сразу — до свидания!

Впрочем, внушительная часть противников Пьянова, с которыми поговорили корреспонденты «Медиазоны», продолжают работать в колхозе. Они вполне открыто выражают свою позицию, но просят не указывать их имена в публикации, хотя и не отказываются от идеи выходить на собрания. Очередной сход назначается на 25 ноября — на нем планируется проголосовать за подтверждение итогов предыдущего голосования, на котором председателем был избран бригадир и депутат Гаврилов.

За день до этого корреспондента «Медиазоны» в ставропольском аэропорту встречает пайщик колхоза на машине с наклейкой «Я-мы Гринев». На подъезде к станции машину останавливают сотрудники ДПС, проверяют документы водителя и интересуются наклейкой про Гринева, но быстро отпускают.



Сотрудники ДПС в станице. Фото: Дима Шве́ц / Медиазона

Машина подъезжает к дому, где с матерью живет сотрудница колхоза, уполномоченная, активная противница Пьянова. Хотя она открыто выступала против председателя, женщина просит не упоминать в публикации ее имя, потому что «положение шаткое».

Женщина просит корреспондента побыстрее пройти внутрь, за ограду, чтобы никто из оппонентов не прознал про визит журналиста — обстановка в станице нервная, оппозиционеры перед собранием боятся провокаций.

«Женщина вышла с магазина, замглавбуха, трое подошли под руки взяли и увезли, — рассказывает мать бухгалтера Татьяна. — Тебе это не надо, [если что, говори, что] едешь в гости — нужно быть хитрее».

Бухгалтер и ее мать уверенно изображают апокалиптические картины запустения станицы,

если новая администрация скупит достаточно паев: «люди бросают дома и уезжают в город, приходят цыгане, где появились цыгане, там пошла наркота — все, ты понимаешь, что они хотят убить село, производители?»

Бухгалтер переехала к матери после серьезной ссоры с мужем — он свой пай хочет продать. Супруг говорить с корреспондентом «Медиазоны» отказался, чем лишил эту статью описания семейного конфликта на фоне нешуточных волнений в колхозе.

Хотя предложение о продаже пая может быть заманчивым, местные жители часто говорят об отношении к земле, на которой работали их предки, и к хозяйству, которое выстраивалось многие годы.

«Люди держатся за землю, особенно старые, бабульки говорят — да нафиг нам эти деньги», — объясняет Татьяна. Она постоянно сетует, что молодому человеку из Москвы будет трудно понять такие вещи.

Женщины регулярно отвлекаются на телефоны: за день до собрания идет активное обсуждение в чатах, кто-то шлет голосовые сообщения, потом им приходит видео с усатым мужчиной, сидящим на фоне стенда «Новоалександровский городской округ».

«Я атаман станицы, обращаюсь к станичникам. Завтрашнее собрание, которое будет проходить, является незаконным, поэтому всех станичников прошу завтра не приходить», — говорит атаман Виктор Уколов. Видео опубликовано в

инстаграм-аккаунте, который ведут сторонники Пьянова.

Embed Wrapper Not Realised

Embed Wrapper Not Realised

Embed Comment Not Realised

Боевой настрой моментально пропадает. «Ничего не будет, зря приехал», — говорит Татьяна. Около шести вечера она вызывается отвести корреспондента «Медиазоны» к центральной площади, где на закрытой территории находятся правление колхоза и единственная в станице гостиница. Татьяна предупреждает: если в гостинице не будет мест — говорят, все они заняты сотрудниками ЧОПа, нанятыми «Продимексом» — то можно будет переночевать у нее.

За несколько десятков метров до единственной освещенной площади Татьяна останавливается и возвращается домой — видно, что на площади перед правлением стоят пятеро мужчин. Оказывается, двое из них — журналисты канала «Осторожно, новости!» Ксении Собчак. Они рассказывают, что днем их машину заблокировали странные агрессивные люди. Трое других — молодые, лет по 25-30, казаки, приехавшие в станицу «следить за общественным порядком».

Казаки тоже говорят о рейдерском захвате, причем в конфликте казачество выступает за сторонников арестованного Гринева. Они уже слышали про обращение с призывом не выходить на собрание, но это никого не удручает: говорят, что атамана Уколова еще с утра забрали куда-то силовики и наверняка

вынудили записать это видео, скоро он вернется и запишет опровержение.

Ближе к семи вечера начинает падать снег, в станице темно. На площади стоят казаки, периодически к ним подъезжает поболтать кто-то из тех, кто тоже ждет завтрашнего собрания. Ведутся разговоры про простой народ, землю, беспредел. Казаки обещают отвезти к атаману, корреспонденту «Медиазоны» указывают на машину, где есть водитель по имени Сергей и две женщины.

Сергей проговаривается, что женщины — «журналистки ОСВР», это «Общенародный союз возрождения России», которым руководит Светлана Лада-Русь (Пеунова). На сайте этой организации **говорится**, что Лада-Русь — «признанный лидер народа России», еще она объявлена в розыск-
[4] за мошенничество, причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшее психическое расстройство, и создание религиозного объединения, деятельность которого вредит здоровью граждан.

Машина доезжает до дома, где путников встречает одинокая женщина, она не знает никого из приезжих, но гостеприимно предлагает ужин. Сергей за столом включает видео, на котором круглолицая старушка вещает, что коронавирус боится алкоголя и что в коронавирусных отделениях нет ни единого алкоголика, но оговаривается, что это ни в коем случае не реклама алкоголя.

Немногословные спутницы Сергея между делом рассказывают, что государство Российская Федерация

— это юридическое лицо, подконтрольное закулисным хозяевам. Хозяйку это не очень интересует, но на вопрос, скоро ли приедет атаман Уколов, хозяйка отвечает, что не знает, кто это такой.

«Да ты расслабься!» — дружелюбно говорит Сергей. Минут через двадцать атаман все-таки приезжает в сопровождении корреспондентов «Осторожно, новости!», нескольких казаков и двух женщин. Позже журналист Сергей Титов поделился: оказывается, казаки не решились везти корреспондента «Медиазоны» домой к атаману Уколову, потому что раньше «много тут всяких непонятных было».



Атаман Виктор Уколов в окружении журналисток. Фото: Дима Швец / Медиазона

«Вы же не знаете, кто это может быть, откуда он приехал», — пересказывает Титов мотивацию казаков.

Вообще сторонники Гринева с готовностью доносят до журналистов свои аргументы, но относятся к прессе с некоторым подозрением. Например, говорят, что общались с корреспондентами разных изданий и федеральных телеканалов, и репортажи либо не публиковались вовсе, либо получались слишком однобокими и не в их пользу.

Много статей в поддержку Пьянова публиковала «Комсомольская правда», за день до собрания ГТРК «Ставрополье» выпустила сюжет о преступном сообществе, созданном Гриневым. «Лента.ру» со ссылкой на «знакомый с ситуацией источник» писала, что «"Продимекс" понял, что крестьян просто обманывают, и решил помочь им».

В инстаграм-аккаунте, поддерживающем Пьянова, была опубликована ссылка на статью на сайте «Русский криминал», посвященную Гриневу: она начинается с рассуждений о комплексе неполноценности и Зигмунде Фрейде, в тексте говорится о богатствах бригадира. Завершается статья сравнением ситуации с заметным советским литературным произведением:

«Переживание взывают судьбы станичников, которые как в известном романе-эпопее М. Шолохова "Поднятая целина" будут стоять на распутье, а когда определятся с выбором — не к чему будет возвращаться».

В качестве информационных оппонентов здесь указана «Открытая газета», которой руководит Людмила Леонтьева — это издание публикует статьи в поддержку Гринева. Сотрудники газеты

рассказывали, что силовики изымали компьютеры в редакции и неоднократно забирали тираж газеты. При одном из изъятий тиража газеты был задержан сын Леонтьевой Владислав, его арестовали на 11 суток.

Корреспондент «Медиазоны», видимо, все же прошел казачий тест на доверие. Атаман Уколов, хотя и не стал объяснять, при каких обстоятельствах он записал видео с призывом не ходить на собрание, немедленно сказал, что сейчас будет записывать опровержение. Оно получилось достаточно обтекаемым.

«Сегодня я вам дал обращение, которое последовало из моих уст, не приходите на собрание. Но выбор ваш, и я не вправе вас заставить что-либо решать и не вправе вас призывать к чему-либо, ибо казаки здесь находятся, чтобы поддержать простых людей, которые не пытаются создать митинги, какие-то провокации, просто поддержать дух казачий. И то, что сегодня я к вам обратился с тем, чтобы вы не приходили на собрание, которое будет завтра... это право выбора ваше, вы будьте в себе уверены и поступайте, как считаете нужным, ибо я просто-напросто человек склада военного и я обязан вас защищать. Единственное, что я могу сказать, что все братья-казаки, каких бы там они кровей не были — они просто приехали поддержать вашу волю. Насколько это будет расценено властями, это пускай будет на ихней совести», — говорит он под запись.

Болотная площадь

Утром 25 ноября самые нетерпеливые приходят на центральную площадь станицы, к правлению,

около семи утра, хотя официально собрание «гриневских» назначено на девять. Но еще до них здесь находятся: участковые, сотрудники ДПС и одетые в камуфляжную форму приставы — они готовятся к тому, что на собрании будут нарушать судебное предписание, запрещающее переизбирать председателя колхоза.



Приставы пытаются помешать голосованию. Фото: Дима Швец / Медиазона

Постепенно на площадь прибывают жители станицы, и территория делится на две части: с одной стороны находятся пришедшие на собрание, с другой — представители администрации колхоза и сочувствующие им, а также силовики и крепкие молодые люди в одежде без опознавательных знаков, большинство из которых скрывают лица. Около восьми утра маленькая женщина с мегафоном — главная юристка колхоза Валентина Быкова — начинает призывать протестующих разойтись.

— Почему Ерохина поставили временным управляющим? — раздаётся недовольный голос из толпы. Андрей Ерохин, временный управляющий, стоит тут же с несколькими другими бригадирами,

например Алексеем Кравчуком. Обоих раньше можно было заметить на видеозаписях с выступлениями в поддержку Гринева, но теперь они сменили сторону.

Embed Wrapper Not Realised

Embed Wrapper Not Realised

Embed Comment Not Realised

Корреспонденту «Медиазоны» Быкова объясняет, что Пьянов назначил Ерохина временным председателем «в виду фактического недопуска к исполнению обязанностей».

— Что это значит?

— А вот посмотрите, люди собираются, беспорядки организуются, никому это не надо, людей ссорить, — показывает юристка на толпу людей.

Ерохин с готовностью отвечает на вопрос о том, что колхозники боятся сокращения рабочих мест из-за замены всех культур сахарной свеклой — говорит, этого не будет — и дает свой номер журналисту, но после этого предметно поговорить с ним не получается: он всегда занят и просит перезвонить.

Тем временем пристав на площади предупреждает, что если собрание состоится, то это будет нарушением закона.

— Почему назначать врио можно, а выбирать людям нельзя? Вот сейчас законно назначают? Это что, законно? Выбирается, а не назначается! В конюшню его! — кричат из толпы.

— Ерохина назначил действующий председатель, Пьянов Сергей Викторович, — говорит юристка в мегафон.

Из толпы раздается недовольный гул: «Пусть к народу выйдет!» Люди перекрикивают громкоговоритель. Но в поддержку Пьянова выступает не только колхозная номенклатура: несколько десятков человек на площади спорят со своими оппонентами, такими же колхозниками. Заметно, что все они давно и хорошо знакомы: каждый может ответить кому-то из толпы, люди не матерятся и даже умудряются сохранять вежливость, когда в сердцах орут друг на друга по такому важному делу.

В какой-то момент к Быковой подходит адвокат Сергей Ковалев, представляющий депутата Гаврилова. Они спорят о том, у кого сильнее юридическая позиция, Быкова называет собрание ничтожным, и вскоре после этого оппозиционеры начинают голосование.



Местные жители и казаки в «цепке» мешают приставам сорвать голосование. Фото: Дима Шве́ц / Медиазона

Несколько активистов идут с бюллетенями под козырек на автостоянке — таким образом они оказываются огорожены от оппонентов с трех сторон. С четвертой стороны в сцепку, рука к руке, становятся сочувствующие Гриневу жители станицы, их задача — не пропустить к бюллетеням силовиков и охранников, которые собираются помешать голосованию за нового председателя.

Идея следующая: под козырьком, на небольшой территории располагается что-то вроде штаба голосования с секретарем собрания и прочими формальными атрибутами. Оттуда выкрикивают фамилии делегатов, которых пропускают через сцепку, чтобы они заполнили бланк для голосования и потом освободили место для других уполномоченных.

В сцепке поначалу стоят преимущественно пожилые женщины. Когда приставы через толпу начинают пробираться к штабу голосования, кто-то кричит «Ну где эти казаки?» и скоро на подмогу старушкам приходят серьезные мужчины в папах. Они образуют новый заслон от силовиков. К моменту, когда приставы прорываются под козырек, голосование уже завершено, а урны куда-то унесли.

Сторонники Гринева кричат своим соратником, что пора расходиться, дело сделано, но народ покидает площадь не сразу. Кто-то разгоряченно выкрикивает свой номер телефона, предлагая желающим «разобраться один на один». После небольшой потасовки полицейские за руки и за ноги уносят в участковый пункт одного человека. Туда же угрюмо направляются несколько молодых людей, к которым полицейские только что подошли и что-то сказали.

«Сразу же после окончания голосования председатель и секретарь собрания уполномоченных покинули на разных машинах место проведения собрания. Мне лично удалось увидеть, что за ними проследовали другие автомобили, не имеющие опознавательных знаков каких-либо государственных органов», — рассказывает Владислав Кудрявцев, один из адвокатов Гринева.



Голосование на непризнанных выборах председателя правления колхоза.
 Фото: Дима Шве́ц / Медиазона

В голосовании участвовали 59 из 75 уполномоченных, все они высказались за Гаврилова. Документы об избрании нового председателя отвезли в Федеральную налоговую службу, но там их принять отказались, причина — подача заявления неуполномоченным лицом, Гавриловым. После этого губернатор Ставрополя Владимир Владимиров обратился в новоалександровский совет депутатов с требованием досрочно прекратить полномочия Гаврилова.

«За то, что у меня кредит в два миллиона, а я его не показал в доходах, машину 95 года не указал и прицеп не указал за 20 тысяч рублей», — возмущается сам Гаврилов.

Он полагает, что таким образом его хотят лишить депутатской неприкосновенности и завести на оппозиционного колхозника уголовное дело. Одна из

сотрудниц колхоза, не уточняя, откуда она это узнала, уверяет, что «новая власть почувствовала себя еще увереннее».

«Простых работяг, которые участвовали в этом собрании и голосовали за сохранение колхоза, запугивать и угрожать увольнением или уголовной ответственностью, на данный момент в отделе кадров куча заявлений на увольнение или в отпуск», — утверждает собеседница «Медиазоны».

Вечером 10 декабря адвокат Кудрявцев передал корреспонденту «Медиазоны», что был задержан бригадир Михаил Асеев. Его подозревают в участии в преступном сообществе и кражах, он отрицает вину.

Назначенный временным председателем Ерохин вместо ответа на вопросы корреспондента «Медиазоны» присылает ссылку на «Ленту.ру», где говорится, что счета колхоза разблокированы и с них впервые за девять месяцев всем выплатили зарплату, и что «что в настоящее время работа в колхозе "Россия" постепенно возвращается в нормальное русло».

Пайщикам предстоит проголосовать за нового председателя правления, когда это произойдет — корреспонденту «Медиазоны» никто сказать не смог. Противники Пьянова полагают, что администрация ждет, когда будет выкуплено достаточное количество паев, чтобы люди выбрали кандидата, выдвинутого администрацией.

Редактор: Дмитрий Трещанин

1. Кража, совершенная организованной группой лиц, часть 4 статьи 158 УК.
2. Часть 1 статьи 210 УК; пункты «а», «б» части 4 статьи 158 УК.
3. Копии допросов есть в распоряжении «Медиазоны»
4. Часть 4 статьи 159 УК, пункт «а» части 3 статьи 111 УК и часть 1 статьи 239 УК соответственно.